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FICHA METODOLÓGICA

UNIVERSO
Personas migrantes y refugiadas de 18 años o más residentes en todas las regiones de Chile.

TIPO DE ENCUESTA
Cuestionario online.

MUESTRA
Muestreo no probabilístico. Técnica “bola de nieve” cuya semilla fue la difusión desde organizaciones territoriales
aliadas al Servicio Jesuita a Migrantes y desde redes del sector público (área de salud y desde el Programa Calle del
Ministerio de Desarrollo Social y Familia).

ENCUESTAS COMPLETADAS
2.001 encuestas realizadas en total

138 en creole
1.863 en español

TRABAJO DE CAMPO
La encuesta se encontró en línea desde el 21 de abril al 10 de junio de 2022.

PONDERACIÓN PARA EL ANÁLISIS
Los datos se ponderaron según distribución por sexo y tramos de edad de población extranjera residente en Chile,
de acuerdo a la última estimación de población extranjera residente del Instituto Nacional de Estadística y el
Servicio Nacional de Migraciones (a diciembre 2020).



FICHA METODOLÓGICA

OBJETIVO
Indagar el nivel de conocimiento y percepciones de la población migrante y refugiada residente en Chile, sobre
aspectos relevantes de la entrada en vigencia de la nueva Ley de Migración y Extranjería (21.325).



CARACTERIZACIÓN 
PARTICIPANTES DE LA 
CONSULTA



CARACTERIZACIÓN

48,7%51,0%

18 a 29 30,0%

30 a 59 66,5%

60 o más 3,6%

EDAD ENCUESTADOS/AS

PAÍS DE NACIMIENTO

Hombre Mujer

Venezuela

66%

Hait í

10%

Colombia

10%

Países 

andinos 

vecinos

6%

Otros

8%

Otros

0,3%

7%

48%

25%

13%

3%3%

2022Entre 2020 y
2021

Entre 2018 y
2019

Entre 2015 y
2017

Entre 2010 y
2014

Antes de
2010

AÑO DE ARRIBO A CHILE

Perú
Bolivia



CARACTERIZACIÓN

Otros

Hombre Mujer

DISTRIBUCIÓN DE ENCUESTADOS/AS SEGÚN 
MACROZONA DE RESIDENCIAREGIÓN DE 

RESIDENCIA

CANTIDAD DE 
RESPUESTAS

Arica y Parinacota 59

Tarapacá 78

Antofagasta 134

Atacama 11

Coquimbo 37

Valparaíso 150

Metropolitana 1.153

O´Higgins 74

Maule 97

Ñuble 14

Biobío 94

Araucanía 14

Los Ríos 12

Los Lagos 47

Aysén 2

Magallanes 21

No sabe 4

Total 2.001

PARTICIPACIÓN DESDE 
TODAS LAS REGIONES

Norte 
grande
13,5%

Norte 
chico
2,4%

Centro 
sin RM
16%

Región 
Metropolitana (RM)
57,6%

Zona sur
9,1%

Zona 
austral
1,1%

3%

21%

68%

8%

Educación básica/primaria

Eduación media/secundaria

Educación superior universitaria o

técnica

Postgrado

Arica y Parinacota
Tarapacá
Antofagasta

Atacama
Coquimbo

Valparaíso
O´Higgins
Maule

Ñuble
Bio bío
Araucanía
Los Ríos
Los Lagos

Aysén
Magallanes

NIVEL EDUCACIONAL COMPLETADO



CONOCIMIENTO DE LA 
NUEVA LEY DE MIGRACIÓN 
Y EXTRANJERÍA
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CONOCIMIENTO DE LA NUEVA LEY DE 
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29%
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46%

47%

54%

60%

56%

66%
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32%

33%
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29%
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19%

14%
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10%
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7%
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0% 20% 40% 60% 80% 100%

Cómo solicitar un permiso de residencia (visa) según lo que dicta la

nueva Ley

 Razones por las que se puede prohibir la entrada de personas a Chile

según la nueva Ley

Cómo cambiar de tipo de permisos de residencia (visa) en Chile

según lo que dicta la nueva Ley

Los requisitos para renovar los permisos de residencia (visa) que

establece la nueva ley de migración

Los plazos que establece la nueva Ley para realizar los trámites
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Cómo solicitar protección en Chile a la personas cuya solicitud de

refugio es rechazada

No conozco nada Tengo poco conocimiento Tengo conocimiento medio

Conozco bastante/ todo No sabe no responde

En una escala del 1 al 5 donde 1 es nada de conocimiento y 5 es mucho, ¿cuánto conoce sobre lo que dice la nueva Ley de Migración

y Extranjería en los siguientes temas?
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educacional

Macrozona de residencia Año de arribo a Chile País de nacimiento TOTAL

No conozco nada Tengo poco conocimiento Tengo conocimiento medio

Conozco bastante/casi todo No sabe no responde

En una escala del 1 al 5 donde 1 es nada de conocimiento y 5 es mucho, ¿cuánto conoce sobre lo que dice la nueva Ley de Migración

y Extranjería en los siguientes temas?: Cómo solicitar un permiso de residencia (visa) según la nueva Ley
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Conozco bastante/casi todo No sabe no responde

En una escala del 1 al 5 donde 1 es nada de conocimiento y 5 es mucho, ¿cuánto conoce sobre lo que dice la nueva Ley de Migración

y Extranjería en los siguientes temas?: Razones por las que se puede prohibir la entrada de personas a Chile según la nueva Ley
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No conozco nada Tengo poco conocimiento Tengo conocimiento medio

Conozco bastante/casi todo No sabe no responde

En una escala del 1 al 5 donde 1 es nada de conocimiento y 5 es mucho, ¿cuánto conoce sobre lo que dice la nueva Ley de Migración y

Extranjería en los siguientes temas?: Cómo cambiar de tipo de permisos de residencia (visa) en Chile según lo que dicta la nueva Ley
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No conozco nada Tengo poco conocimiento Tengo conocimiento medio

Conozco bastante/casi todo No sabe no responde

En una escala del 1 al 5 donde 1 es nada de conocimiento y 5 es mucho, ¿cuánto conoce sobre lo que dice la nueva Ley de Migración y Extranjería
en los siguientes temas?: Los requisitos para renovar los permisos de residencia (visa) que establece la nueva ley de migración
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Macrozona de residencia Año de arribo a Chile País de nacimiento TOTAL

No conozco nada Tengo poco conocimiento Tengo conocimiento medio

Conozco bastante/casi todo No sabe no responde

En una escala del 1 al 5 donde 1 es nada de conocimiento y 5 es mucho, ¿cuánto conoce sobre lo que dice la nueva Ley de Migración y 
Extranjería en los siguientes temas?: Los plazos que establece la nueva Ley para realizar los trámites migratorios



CONOCIMIENTO DE LA NUEVA LEY DE 
MIGRACIÓN Y EXTRANJERÍA
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Sexo Tramos de edad Nivel

educacional

Macrozona de residencia Año de arribo a Chile País de nacimiento TOTAL

No conozco nada Tengo poco conocimiento Tengo conocimiento medio

Conozco bastante/casi todo No sabe no responde

En una escala del 1 al 5 donde 1 es nada de conocimiento y 5 es mucho, ¿cuánto conoce sobre lo que dice la nueva Ley de Migración y 
Extranjería en los siguientes temas?: Los requisitos para que un extranjero postule a un subsidio de arriendo de vivienda



CONOCIMIENTO DE LA NUEVA LEY DE 
MIGRACIÓN Y EXTRANJERÍA
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Sexo Tramos de edad Nivel

educacional

Macrozona de residencia Año de arribo a Chile País de nacimiento TOTAL

No conozco nada Tengo poco conocimiento Tengo conocimiento medio

Conozco bastante/casi todo No sabe no responde

En una escala del 1 al 5 donde 1 es nada de conocimiento y 5 es mucho, ¿cuánto conoce sobre lo que dice la nueva Ley de Migración y 
Extranjería en los siguientes temas?: Cómo presentar una defensa ante una sanción migratoria según la nueva Ley



CONOCIMIENTO DE LA NUEVA LEY DE 
MIGRACIÓN Y EXTRANJERÍA
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Sexo Tramos de edad Nivel

educacional

Macrozona de residencia Año de arribo a Chile País de nacimiento TOTAL

No conozco nada Tengo poco conocimiento Tengo conocimiento medio

Conozco bastante/casi todo No sabe no responde

En una escala del 1 al 5 donde 1 es nada de conocimiento y 5 es mucho, ¿cuánto conoce sobre lo que dice la nueva Ley de Migración y 
Extranjería en los siguientes temas?: Cómo solicitar protección en Chile a las personas cuya solicitud de refugio es rechazada



CONOCIMIENTO DE LA NUEVA LEY DE 
MIGRACIÓN Y EXTRANJERÍA

Por cuál de los siguientes medos se ha informado sobre la nueva Ley de Migración y Extranjería
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CONOCIMIENTO DE LA NUEVA LEY DE 
MIGRACIÓN Y EXTRANJERÍA

Por cuál de los siguientes medos se ha informado sobre la nueva Ley de Migración y Extranjería: REDES SOCIALES
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CONOCIMIENTO DE LA NUEVA LEY DE 
MIGRACIÓN Y EXTRANJERÍA

Por cuál de los siguientes medos se ha informado sobre la nueva Ley de Migración y Extranjería: A través de medios de comunicación
(TV, radios, prensa escrita o digital)
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Sí, me he informado por este medio No me he informado por este medio No aplica No responde



CONOCIMIENTO DE LA NUEVA LEY DE 
MIGRACIÓN Y EXTRANJERÍA

Por cuál de los siguientes medos se ha informado sobre la nueva Ley de Migración y Extranjería:  Amigos/as, familia o conocidos/as me 
han explicado acerca de la nueva Ley de Migración
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CONOCIMIENTO DE LA NUEVA LEY DE 
MIGRACIÓN Y EXTRANJERÍA
A nivel general, menos de la mitad de los/as participantes de la consulta (42%) señaló con seguridad estar
enterados/as de la existencia de una nueva normativa, aunque solamente un 11% expuso no tener siquiera
idea.

Quienes en menor medida estaban enterados de la entrada en vigencia de la Ley 21.325 de Migración y
Extranjería fueron extranjeros/as:

- Más jóvenes (19 a 29 años).
- Con nivel educacional escolar o menor en contraposición con quienes tenían educación superior.
- Habitantes del norte grande (19% no tenía idea).
- Aquellos con menos de un año de residencia (22% no tenía idea) y los que llevan entre dos y un año de asentamiento

(12%) vs los que llegaron entre 2018 y 2019 (7% no tenía idea). También aumenta el desconocimiento sobre la entrada
en vigencia de la Ley en aquellos con 8 años o más de residencia.

No existió mayores diferencias entre hombres y mujeres.



CONOCIMIENTO DE LA NUEVA LEY DE 
MIGRACIÓN Y EXTRANJERÍA
En líneas generales existe poco o nada conocimiento sobre los diferentes tópicos de la nueva Ley
consultados.

El desconocimiento es menor (aunque no bajo) en aspectos asociados a un primer período de búsqueda de
asentamiento en Chile: mecanismos para solicitar visa según nueva Ley y razones para prohibir entrada al
país de extranjeros/as.

El desconocimiento es más intenso en temáticas asociadas a acceso a subsidios de vivienda y el cómo
presentar defensa ante una sanción migratoria (aspectos relevantes para quienes llevan meses o años de
asentamiento). También es bajo en temáticas específicas asociadas a cómo solicitar protección cuando se
rechaza refugio.

El desconocimiento fue mayor en extranjeros/as:

- Más jóvenes (19 a 29 años).
- Con nivel educacional escolar o menor en contraposición con quienes tenían educación superior.
- Aquellos con menos de un año de residencia. Ejemplo: 19% de los llegados en 2022 tenía conocimiento medio o alto 

sobre mecanismos de regularización, lo que aumenta a 26% en los llegados entre 2020 y 2021, y a 34% en los 
arribados en 2019 o antes.

No existió mayores diferencias entre hombres y mujeres.



CONOCIMIENTO DE LA NUEVA LEY DE 
MIGRACIÓN Y EXTRANJERÍA
El medio de comunicación sobre la nueva Ley más utilizado fueron las redes sociales (64%).

- Lo que fue más intenso en mujeres que en hombres, en mayores de 50 años que en los más jóvenes, y en los
habitantes de la zona centro y sur, que aquellos de la zona norte. Lo propio con aquellos con mayor tiempo de
asentamiento.

En segundo punto aparecen los medios de comunicación masiva como la TV, radios y diarios (donde era
mayor el porcentaje de hombres que de mujeres que se informaron por dicho medio). Un 49% del total se
informó de la nueva normativa de migración y extranjería por dicho tipo de medios.

Un 40% señaló el boca a boca (amigos/as, conocidos/as y familiares) como un medio por el que se han
informado de la nueva Ley.



CONOCIMIENTO DE LA NUEVA LEY DE 
MIGRACIÓN Y EXTRANJERÍA

Síntesis
Existe a nivel generalizado bajo conocimiento sobre aspectos
relevantes de la nueva Ley de Migración y Extranjería en los/as
participantes de la consulta ciudadana a población migrante y
refugiada.

Es menor el conocimiento entre los más jóvenes, entre quienes llevan
menos tiempo de asentamiento (2 años o menos), aquellos con
menor nivel educacional y en habitantes de las tres regiones del
norte grande.

El medio para informarse sobre la nueva Ley más declarado fueron
las redes sociales.



PERCEPCIONES DE LA 
NUEVA LEY DE 
MIGRACIONES



PERCEPCIONES DE LA NUEVA LEY DE 
MIGRACIONES

En una escala del 1 al 5, donde 1 es En total desacuerdo y 5 es Completamente de acuerdo ¿Qué

tan de acuerdo está con los siguientes elementos que se encuentran presentes en la nueva Ley de

Migración y Extranjería?
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PERCEPCIONES DE LA NUEVA LEY DE 
MIGRACIONES

En una escala del 1 al 5, donde 1 es En total desacuerdo y 5 es Completamente de acuerdo ¿Qué tan de acuerdo está con los siguientes
elementos que se encuentran presentes en la nueva Ley de Migración y Extranjería?:
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PERCEPCIONES DE LA NUEVA LEY DE 
MIGRACIONES

En una escala del 1 al 5, donde 1 es En total desacuerdo y 5 es Completamente de acuerdo ¿Qué tan de acuerdo está con los siguientes 
elementos que se encuentran presentes en la nueva Ley de Migración y Extranjería?:
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PERCEPCIONES DE LA NUEVA LEY DE 
MIGRACIONES

En una escala del 1 al 5, donde 1 es En total desacuerdo y 5 es Completamente de acuerdo ¿Qué tan de acuerdo está con los siguientes
elementos que se encuentran presentes en la nueva Ley de Migración y Extranjería?:

Que los funcionarios de 
frontera puedan impedir el 
ingreso a Chile a personas 
extranjeras que hayan sido 
condenados fuera de Chile 
en los últimos 10 años
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PERCEPCIONES DE LA NUEVA LEY DE 
MIGRACIONES

En una escala del 1 al 5, donde 1 es En total desacuerdo y 5 es Completamente de acuerdo ¿Qué tan de acuerdo está con los siguientes
elementos que se encuentran presentes en la nueva Ley de Migración y Extranjería?:

Que se aplique una multa 
por arrendamiento o 
subarrendamiento abusivo a 
los dueños o arrendadores 
de los inmuebles
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PERCEPCIONES DE LA NUEVA LEY DE 
MIGRACIONES

En una escala del 1 al 5, donde 1 es En total desacuerdo y 5 es Completamente de acuerdo ¿Qué tan de acuerdo está con los siguientes
elementos que se encuentran presentes en la nueva Ley de Migración y Extranjería?:

Que la defensa ante 
sanciones que impidan 
entrar al país se presenten 
en los consulados chilenos 
en el exterior
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PERCEPCIONES DE LA NUEVA LEY DE 
MIGRACIONES

En una escala del 1 al 5, donde 1 es En total desacuerdo y 5 es Completamente de acuerdo ¿Qué tan de acuerdo está con los siguientes
elementos que se encuentran presentes en la nueva Ley de Migración y Extranjería?:

Que si un extranjero intenta 
ingresar por pasos no 
habilitados (eludiendo 
control migratorio) será 
inmediatamente 
reconducido (devuelto) a la 
frontera
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PERCEPCIONES DE LA NUEVA LEY DE 
MIGRACIONES

¿Cuál de las siguientes sensaciones te produce la entrada en vigencia de la nueva Ley de Migración y
Extranjería? (seleccione la que más se viene a la mente)

Incertidumbre
55%

Tranquilidad
17%

Miedo o 
temor
17%

Tristeza
6%

Felicidad
2%

Rabia o enojo
1%

No sabe no 
responde

1%
19%

Positivos:
Tranquilidad, felicidad

80%
Negativos

Incertidumbre, miedo, rabia, 
tristeza



PERCEPCIONES DE LA NUEVA LEY DE 
MIGRACIONES

¿Cuál de las siguientes sensaciones te produce la entrada en vigencia de la nueva Ley de Migración y
Extranjería? (seleccione la que más se viene a la mente)
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Positivo (Tranquilidad, felicidad) Negativos (Incertidumbre, miedo, rabia, tristeza)



Los aspectos mejor evaluados por los/as extranjeros/as participantes de la Consulta Ciudadana fueron
aquellos asociados con protección a solicitantes de refugio y asilo político. También tuvo alto nivel de
aprobación que la normativa estipule multas a quienes arrienden o subarrienden de manera abusiva.

- Así los aspectos consultados con mayor aprobación fueron “que se conceda residencia con asilo político a extranjeros
cuya seguridad esté en riesgo por circunstancias políticas de su país de origen” y el “que se pueda otorgar protección a
extranjeros solicitantes de refugio que no fueron reconocidos como refugiados (siempre que cumplan ciertos
requisitos)”, sobre todo en extranjeros/as con nivel educativo alto y nacidos en Venezuela.

Los aspectos peor evaluados se asociaron a elementos de índole más restrictivo, donde destaca que
solamente un 23% está de acuerdo/muy de acuerdo con las reconducciones a extranjeros que ingresan por
pasos irregulares (donde un 54% está descuerdo/muy en desacuerdo).

- Quienes peor evaluaron la afirmación “Que si un extranjero intenta ingresar por pasos no habilitados (eludiendo
control migratorio) será inmediatamente reconducido (devuelto) a la frontera” fueron en mayor medida extranjeros/as
con menos tiempo de residencia, y los nacidos en Venezuela.

PERCEPCIONES DE LA NUEVA LEY DE 
MIGRACIONES



Finalmente, al consultarles qué sensación es la que en mayor medida les producía la entrada en vigencia de
la nueva Ley, la mayoría señaló sentimientos “negativos” (80%), tales como incertidumbre (el 55%), miedo o
temor (17%), tristeza (6%) y rabia y enojo (1%).

Por su parte, el 19% señaló sentimientos “positivos” como tranquilidad (17%) y felicidad (2%).

Quienes en mayor medida expusieron sentimientos positivos ante la pregunta: “¿Cuál de las siguientes
sensaciones te produce la entrada en vigencia de la nueva Ley de Migración y Extranjería? (seleccione la que
más se viene a la mente)” fueron:

- Hombres (23%) en relación a mujeres (16%).
- Personas con educación escolar (29%) en relación a personas con educación superior (17%).
- Quienes llevan entre 5 y 7 años de residencia (33%), en relación a quienes llegaron durante la pandemia, esto es, entre

2020 y 2021 (14%).

Los nacidos/as en Venezuela fueron quienes en menor medida señalaron sentimientos positivos (15%) al
pensar en la nueva Ley, en relación a nacidos en Haití (33%), países andinos vecinos (25%) y Colombia (23%).

PERCEPCIONES DE LA NUEVA LEY DE 
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Síntesis

De los aspectos mejor evaluados de la nueva ley de migraciones, por parte de
los/las participantes de la Consulta, fue la posibilidad de otorgar protección
complementaria a quienes no se les reconozca la condición de refugiado/a, y el
otorgamiento de residencias par asilados políticos, donde tuvo importancia
central la opinión de personas nacidas en Venezuela.

El aspecto peor evaluado tuvo relación con las reconducciones a extranjeros/as
que ingresan por pasos irregulares.

En cuanto a los sentimientos que se les vienen a la mente a los/as consultados
destacan los de índole negativo, con predominancia de la sensación de
incertidumbre.
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Para más información

https://www.observatoriomigraciones.cl/

contacto@observatoriomigraciones.cl

https://www.observatoriomigraciones.cl/

